

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

**一周全球财经要闻： 2017年12月4日-2017年12月10日**  
**(总第 289 期)**

| 类别   | 新闻标题                           | 对华经济影响 |
|------|--------------------------------|--------|
| 发达国家 | 美国 11 月非制造业活动扩张速度放缓            | 待观察    |
|      | 欧元区三季度 GDP 同比增 2.6%            | 待观察    |
|      | 欧元集团主席换届，葡萄牙财长当选新主席            | 待观察    |
|      | 日本三季度实际 GDP 年化季环比终值增 2.5%，远超预期 | 待观察    |
| 新兴市场 | 扩大跨境电商零售进口监管过渡期政策的使用范围         | 正面     |
|      | 11 月外贸超预期回暖，出口增速大幅反弹           | 正面     |
|      | 上海建成全球最大的智能集装箱码头               | 正面     |
|      | 多个双边经贸合作有序推进                   | 正面     |
|      | 美国承认耶路撒冷为以色列首都引不满              | 待观察    |
|      | 巴西基准利率调至 10 年来最低               | 待观察    |
|      | 一周人民币走势                        |        |

### 1. 美国 11 月非制造业活动扩张速度放缓 待观察

美国供应管理协会 12 月 5 日发布的报告显示，11 月美国非制造业活动指数为 57.4，较前月回落 2.7 个百分点，但仍保持较快增长。该协会 1 日公布的报告显示，11 月美国制造业扩张速度也较 10 月有所放缓。

### 2. 欧元区三季度 GDP 同比增 2.6% 待观察

欧盟统计局 7 日公布的数据显示，欧元区今年第三季度 GDP 同比增速终值被上修至 2.6%，高于初值 2.5%。欧元区三季度 GDP 环比增速终值为 0.6%，与初值一致。私人消费和投资推动了欧元区第三季度经济增长，支撑着欧元区经济复苏。上季度家庭消费环比增长 0.3%，同比增长 1.9%。固定资本形成总额环比增长 1.1%，同比增长 4.2%。目前，欧元区商业信心处于 17 年来最高水平，订单量激增和失业率稳步下降，预计 2017 年欧元区经济增长将是十年来最好的一年，欧洲央行可能按照“削减-停止-缩表”的基本路径依次退出刺激措施。

### 3. 欧元集团主席换届，葡萄牙财长当选新主席 待观察

法国“欧洲时报”12 月 5 日报道称，欧元区 19 国财长 12 月 4 日在布鲁塞尔举行闭门投票，选出新的欧元集团主席。葡萄牙、拉脱维亚、卢森堡和斯洛伐克 4 国财长参加了竞选。葡萄牙财长马里奥·森特诺 (Mario Centeno) 当选这一职位。这符合之前的普遍预期，森特诺不但获得西班牙支持，法国对于由他出任也持正面态度。此外，森特诺还获得欧盟委员会主席容克支持。

欧元集团主席的任期为两年半，期间负责召集每月的欧元区财长会议。该会议主要任务是协调成员国之间经常相冲突的经济政策和政策顺序。新主席将在过程中担负起欧元区紧迫的改革重任。

#### **4. 日本三季度实际GDP年化季环比终值增2.5%，远超预期 待观察**

日本三季度实际GDP年化季环比终值增2.5%，预期增1.5%，初值增1.4%；季环比终值增0.6%，预期增0.4%，初值增0.3%；名义GDP季环比终值增0.8%，预期增0.7%，初值增0.6%；实际GDP平减指数同比终值增0.1%，预期增0.1%，初值增0.1%。

#### **5. 扩大跨境电商零售进口监管过渡期政策的使用范围 待观察**

12月7日商务部例行新闻发布会通报：自2018年1月1日起，将跨境电商零售进口监管过渡期政策的使用范围扩大至合肥、成都、大连、青岛、苏州等5个城市。过渡期政策是指，对天津、上海、杭州、宁波、郑州、广州、深圳、重庆、福州、平潭等10个试点城市（地区）跨境电商零售进口商品暂按照个人物品监管的政策，试点截止日是2018年底。

#### **6. 11月外贸超预期回暖，出口增速大幅反弹 正面**

12月8日，海关总署公布11月外贸数据：以人民币计，11月中国进出口总值2.6万亿元，同比增长12.6%，增速较上月提高2.4个百分点；出口1.43万亿元，同比增长10.3%，较10月大幅攀升4.2个百分点；进口1.17万亿元，增长15.6%；贸易顺差2636亿元，收窄8.4%。外贸超预期回暖的原因：一方面圣诞节临近，海外消费增加；另一方面，随着欧美发达国家经济复苏势头的持续，外部需求明显改善。

#### **7. 上海建成全球最大的智能集装箱码头 正面**

12月10日，全球最大的智能集装箱码头上海洋山深水港四期自动化码头开港试生产。洋山自动化码头共建设7个集装箱泊位、集装箱码头岸线总长2350米，设计年通过能力初期为400万标准箱，远期为630万标准箱。洋山自动化码头采用自主研发的智能生产管理系统，通过由“桥”、“台”、“吊”组成的“巨型机器人”和智能引导运输车协同完成集装箱从远洋货轮转移到陆路运输的多个环节。

#### **8. 多个双边经贸合作有序推进 正面**

12月4-8日，中国分别与加拿大签署了教育、食品安全、能源等领域合作文件，与乌克兰签署了《中国-乌克兰农业投资合作规划》，与马尔代夫签署了《中华人民共和国政府和马尔代夫共和国政府关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录》、《中华人民共和国政府和马尔代夫共和国政府自由贸易协定》，与巴拿马签署了关于开展巴拿马铁路项目可行性研究的合作协议和关于落实两国经济技术合作协定的换文。同时，还与阿富汗、新加坡就教育、基础设施、政府间合作等议题达成广泛共识。

#### **9. 美国承认耶路撒冷为以色列首都引不满 待观察**

美国总统特朗普周三(6日)打破美国数十年来的谨慎政策，承认耶路撒冷为以色列首都，并要求美国国务院启动美国驻以色列使馆搬迁计划。以色列对此表示赞扬，但巴勒斯坦感到强烈不满，中东国家也警告此举将引发广泛动乱。联合国安理会8日召开特别会议，就美国总统特朗普日前宣布承认耶路撒冷为以色列首都决定进行讨论。

#### **10. 巴西基准利率调至10年来最低 待观察**

12月6日，巴西中央银行货币政策委员会宣布，将基准利率从7.5%下调至7%。这是巴西央行连续第十次降息，调整后的基准利率为1986年以来的最低值。巴西央行表示，到明年2月货币政策委员会下一次会议的时候，如果经济发展顺利，将会再次轻微下调利率，但

最终要根据整体经济的发展状况和风险评估来决定。巴西央行预测，巴西通货膨胀率 2017 年将为 2.9%，2018 年和 2019 年将为 4.2%。巴西地理统计局日前公布的数据显示，今年第三季度巴西 GDP 比上一季度增长 0.1%，为连续第三个季度环比增长。

### 11. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.6131-6.6187，总体保持稳定。CNH 与 CNY 交错发展，CNY 开盘价与中间价交错发展。

|            | CNY 中间价 | CNY 开盘价 | CNY 收盘价 | CNH    |
|------------|---------|---------|---------|--------|
| 2017-12-04 | 6.6105  | 6.6101  | 6.6187  | 6.6157 |
| 2017-12-05 | 6.6113  | 6.6150  | 6.6131  | 6.6168 |
| 2017-12-06 | 6.6163  | 6.6178  | 6.6150  | 6.6179 |
| 2017-12-07 | 6.6195  | 6.6180  | 6.6155  | 6.6248 |
| 2017-12-08 | 6.6218  | 6.6180  | 6.6175  | 6.6238 |

资料来源：Wind 资讯

(信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等)

CEEM